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Türk Dünyası Stratejik Araştırmalar Merkezi HABER BÜLTENİ

TÜRKIYE ILE ÖZBEKISTAN ARASINDA ANLAŞMALAR IMZALANDI

sel koruma, teminatlar ve radyasyon güvenliği 
konularına özel önem verilmiş; bu alanlarda 
da ilgili bir anlaşma imzalanmıştır
Taraflar, düzenli göçün teşvik edilmesi ve va-
tandaşların menşe ülkelerine gönüllü geri dö-
nüşü konularında işbirliğinin güçlendirilmesi 
ile Özbekistan Cumhuriyeti Din İşleri Komi-
tesi ve Türkiye Cumhuriyeti Diyanet İşleri 
Başkanlığı arasındaki işbirliğinin genişletil-
mesi konusunda da anlaşmaya varmıştır.
İnsani ve kurumsal diyalog kapsamında, dışiş-
leri bakanlıkları arasında 2026–2027 yıllarını 
kapsayan İşbirliği Programı onaylanmış; Öz-
bekistan Hafif Sanayi Geliştirme Ajansı ile 
Türkiye Yükseköğretim Kurulu arasında bir 
protokol imzalanmış ve 2026–2027 yıllarını 
kapsayan Kültürel İşbirliği Planı kabul edil-
miştir.
İmzalanan belgelerin, Özbekistan–Türkiye 
ilişkilerine yeni bir ivme kazandırması ve iki 
ülke arasında en üst düzeyde varılan muta-
bakatların etkin şekilde hayata geçirilmesine 
katkı sağlaması beklenmektedir.

Dördüncü Yüksek Düzeyli Stratejik İşbirliği 
Konseyi toplantısı kapsamında, Özbekistan 
Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyo-
yev ile Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan, Ortak Bildiri ile kap-
samlı stratejik ortaklık çerçevesinde işbirliği 
mekanizmalarına ilişkin Karar’ı imzaladı.
Toplantı çerçevesinde, iki ülke arasında varı-
lan mutabakatların hayata geçirilmesini temi-
nen, Özbekistan–Türkiye çok yönlü işbirliği-
nin öncelikli alanlarını kapsayan kapsamlı bir 
ikili belge paketi de kabul edildi.
İmzalanan belgeler; sağlık, eğitim ve askerî tıp 
alanlarında işbirliğinin geliştirilmesini, eko-
nomik ve mali işbirliğinin güçlendirilmesini 
ve bu alanlarda hükümetler arası mekanizma-
ların derinleştirilmesini öngörmektedir.
Ayrıca madencilik sektöründe işbirliğinin ge-
nişletilmesi, uluslararası ulaştırma koridorla-
rının geliştirilmesine yönelik ortak çabaların 
artırılması ve özel ekonomik bölgeler alanında 
işbirliğinin ilerletilmesi hususunda ayrı muta-
bakatlara varılmıştır. Nükleer güvenlik, fizik-
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KIRGIZİSTAN

KIRGIZISTAN, TÜRKIYE’NIN ORGANIZE SANAYI BÖLGELERINI YÖNETME 
DENEYIMIYLE TANIŞTI

Kırgızistan Ticaret ve Sanayi Odası heye-
ti, Türkiye’de iş ilişkilerini geliştirmek ve 
organize sanayi bölgeleri alanındaki dene-
yimleri yerinde incelemek amacıyla İTOB 
OSB Organize Sanayi Bölgesi’ni ziyaret 
etti. 
Odanın basın servisinden yapılan açıkla-
maya göre, heyet İzmir’in Menderes ilçe-
sinde bulunan İTOB OSB’de incelemelerde 
bulundu. Ziyarete Kırgızistan Ticaret ve 
Sanayi Odası Başkanı Temir Sariev de ka-
tıldı.
Yetkililerden alınan bilgiye göre, 2002 yı-
lında kurulan İTOB OSB yaklaşık 2,5 mil-
yon metrekarelik alanda faaliyet gösteriyor. 
Bölgede 300’ün üzerinde işletme bulunur-
ken, istihdam edilen kişi sayısı 7–8 bin ci-
varında. Bölge firmalarının yıllık ihracat 
potansiyelinin yaklaşık 1 milyar ABD dola-
rı olduğu belirtildi.
Ziyaret kapsamında altyapı olanakları, iş 

yapma koşulları ve yatırımcı destek mekaniz-
maları ele alındı. Ayrıca Kırgızistan Ticaret ve 
Sanayi Odası’nın faaliyetleri İTOB OSB yöne-
timine tanıtılarak, iki ülkenin iş çevreleri ara-
sındaki iş birliğinin geleceği değerlendirildi.
İTOB OSB’de makine imalatı, metal işleme, 
elektronik, otomotiv yan sanayi, kimya, gıda 
sanayi ile lojistik ve depolama alanlarında faa-
liyet gösteren firmalar yer alıyor. Özellikle ma-
kine imalatı ve metal işleme sektörlerinin öne 
çıktığı ifade edildi.
Açıklamada, İTOB OSB’nin deneyiminin Kır-
gızistan’daki organize sanayi bölgelerinin geliş-
tirilmesine yönelik çalışmalara katkı sağlaya-
cağı; yatırım çekilmesi, üretim standartlarının 
uygulanması ve sanayi iş birliğinin genişletil-
mesi açısından pratik önem taşıdığı vurgulan-
dı.
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KIRGIZİSTAN

TÜRKIYE, KIRGIZISTAN’A YATIRIM YAPMAYA ILGI DUYUYOR

Kırgızistan Dışişleri Bakan Yardımcısı 

Meder Abakirov, 14 Ocak 2026 tarihinde 

Türkiye’nin Kırgızistan Büyükelçisi Mekin 

Mustafa Kemal Ökem ile yatırım çekme ve 

devlet ziyaretlerinin düzenlenmesine iliş-

kin planları görüştü. Bu konuda Dışişleri 

Bakanlığı Basın Servisi açıklama yaptı.

Görüşmelerin ana gündem maddesini ti-

cari ve ekonomik iş birliği oluşturdu. Türk 

diplomat, ülkesinin iş çevrelerinin Kırgızis-

tan topraklarında çeşitli projelerin hayata 

geçirilmesine ilgi duyduğunu ifade etti. 

Taraflar, Türk şirketlerinin sermayesinin Kır-

gızistan ekonomisine çekilmesi için uygun ko-

şulların oluşturulması yönünde birlikte çalışma 

konusunda mutabakata vardılar.

Ekonominin yanı sıra, toplantı katılımcıları si-

yasi ve kültürel-insani iş birliği konularını da 

ele aldılar. Diplomatlar, bu yıl için planlanan 

üst ve en üst düzey karşılıklı ziyaretlerin tak-

vimini ve organizasyonunu görüştüler. Bu tür 

ikili etkinliklerin düzenlenmesi, Kırgızistan ile 

Türkiye arasındaki stratejik ortaklığın güçlen-

dirilmesine yöneliktir.
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KIRGIZİSTAN

KIRGIZISTAN, ÖZBEKISTAN’A DERI IHRACATINI PLANLIYOR

Kırgızistan Ekonomi Bakanlığı’nın Özbe-
kistan’daki ticaret temsilcisi Bakay Ak-
baraliyev, 21 Ocak’ta Özbekistan Deri ve 
Ayakkabı Sanayisi Derneği “Uzcharmsa-
noat” yönetimiyle bir araya geldi.
Kırgızistan Ekonomi Bakanlığı Basın Ser-
visi’nden yapılan açıklamaya göre, görüş-
mede iki ülke arasında deri ve ayakkabı 
sanayisinde iş birliğinin geliştirilmesine 
yönelik imkânlar ele alındı.
Müzakerelerin ana gündem maddesini, 
Kırgızistan’da üretilen işlenmemiş ve yarı 
işlenmiş derilerin Özbekistan pazarına 
ihracı oluşturdu. Özbek tarafı, Kırgızistan 
menşeli hammaddelere ilgi duyduklarını 
belirterek, bu alanda somut adımlar at-
maya hazır olduklarını ifade etti.

Toplantıda ayrıca Kırgızistan’da ortak işlet-
meler kurulması ihtimali değerlendirildi. Ka-
tılımcılar, Kırgızistanlı şirketlerin yün işleme 
alanındaki tecrübesine dikkat çekerek, ülkede 
mevcut üretim altyapısının Özbek iş çevreleri 
açısından cazip olabileceğini vurguladı.
Görüşmelerin sonunda taraflar, ilgili devlet 
kurumları ve iş dünyası temsilcilerinin katılı-
mıyla çevrim içi toplantılar düzenleyerek di-
yaloğun sürdürülmesi konusunda mutabakata 
vardı. Söz konusu toplantılarda, deri ihracatı-
nın yanı sıra yün işleme ve nihai ürün üretimi 
alanlarındaki iş birliği imkânlarının kapsamlı 
şekilde ele alınması planlanıyor.
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KAZAKİSTAN

KAZAKISTAN, TÜRK DILI KONUŞAN ÜLKELER TICARET VE SANAYI ODALARI BIR-
LIĞI’NIN BAŞKANLIĞINI ÜSTLENDI

Kazakistan, bu yıl Türk Dili Konuşan Ülkelerin 
Ticaret ve Sanayi Odaları Birliği (TCCI) dönem 
başkanlığını üstlendi. Bu durum, Astana’da dü-
zenlenen Birliğin III. Genel Kurul Toplantısı’nda 
duyuruldu.
2019 yılından bu yana Birliğe Azerbaycan, Kır-
gızistan, Türkiye, Özbekistan ve Türkmenistan 
üye olurken, toplantıda Macaristan’ın resmî üye-
liği de teyit edildi.
Yaklaşık 180 milyondan fazla nüfusu kapsayan 
Türk ekonomik alanı, önemli bir üretim ve do-
ğal kaynak potansiyeline sahip bulunuyor. Bir-
liğin temel hedefleri arasında karşılıklı faydaya 
dayalı iş birliğinin genişletilmesi, sanayi iş birli-
ği ile ortak projelerin hayata geçirilmesi, ayrıca 
uluslararası güzergâhlar ve ulaşım koridorlarının 
geliştirilmesi yer alıyor. Bu çerçevede Türk Yatı-
rım Fonu araçlarının etkin şekilde kullanılması 
planlanıyor.
Azerbaycan Girişimciler Konfederasyonu Baş-
kan Yardımcısı Vugar Zeynalov, konuya ilişkin 
yaptığı değerlendirmede, Türk Yatırım Fonu’nun 
bu yıl itibarıyla faaliyete başladığını belirterek, 
“Bu adım, başkanlığımız döneminde atılan en 
önemli girişimlerden biridir. Fon kapsamında 
sunduğumuz projelerden biri, Hazar Denizi’n-
deki ticaret trafiğinin artırılmasıdır. Bu, Türk 
ülkelerinin bütünleşmesi açısından büyük önem 
taşımaktadır. Zira Hazar Denizi üzerinden tica-

ri amaçlı büyük bir yük trafiği oluşmaya başlamıştır.” 
ifadelerini kullandı.
Kazakistan için Türk dünyasıyla ilişkiler, dış ekono-
mik politikanın öncelikli alanları arasında yer alıyor. 
Geçen yılın ocak–ekim döneminde Kazakistan’ın 
Türk ülkeleriyle olan ticaret hacmi yüzde 10 artışla 11 
milyar dolara ulaştı. Bu artışın büyük bölümünü ihra-
cat oluşturdu. Kazakistan’ın Birlik üyesi ülkelere ihra-
catı yaklaşık yüzde 17 artarak 8 milyar dolara yaklaştı. 
Bu veriler, ülkenin ihracat yapısının niteliksel olarak 
geliştiğini ortaya koyuyor.
Kazakistan’ın lojistik alanında edindiği tecrübenin, 
Birliğin faaliyetlerine de olumlu katkı sağlaması bek-
leniyor.
Kazakistan Cumhuriyeti Atameken Ulusal Girişimci-
ler Odası Başkanlık Kurulu Başkanı ve TCCI Başkanı 
Rayımbek Batalov da ulaştırma ve lojistik alanındaki 
önceliklere dikkat çekerek, “Ticarette darboğaz oluş-
turan alanlar, özellikle demiryolu geçişleri, deniz taşı-
macılığı ve ulaşım araçlarının yetersizliğiyle ilgilidir. 
Öncelikle bu alanlara yatırım yapılması gerekiyor. 
Ayrıca ülkeler arasında belge dolaşımının uyumlaştı-
rılması önem arz ediyor. Bu sürecin dijitalleştirilmesi-
ne yönelik bir girişim başlattık. Kazakistan bu konuda 
iyi bir örnek teşkil etmektedir.” değerlendirmesinde 
bulundu.
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KAZAKİSTAN

KAZAKISTAN’DA TÜRK ŞIRKETI YENI BIR FABRIKA KURMAYI PLANLIYOR

Kazakistan Tarım Bakanı Aidarbek Saparov 
ile Türkiye merkezli Coca-Cola İçecek’in 
Kazakistan’daki iştiraki Coca-Cola İçecek 
Kazakhstan’ın Genel Müdürü Veli Dinçel, 
Aktöbe kentinde yeni bir fabrika inşa edil-
mesine ilişkin anlaşmayı imzaladı.
Kazakistan Tarım Bakanlığı Basın Servisin-
den yapılan açıklamaya göre, imza törenin-
de konuşan Tarım Bakanı Aidarbek Sapa-
rov, Devlet Başkanı’nın yatırım çekilmesi 
ve işleme sektörlerinin geliştirilmesine özel 
önem verdiğini belirterek, “Bugün imzala-
nan bu anlaşma, daha önce varılan mutaba-
katların mantıklı bir devamıdır ve yatırım 
ortamının iyileştirilmesine yönelik sistemli 
çalışmaların somut bir sonucudur.” ifadele-
rini kullandı.
Açıklamada, projeye yapılacak toplam yatı-
rım tutarının 41,9 milyar tenge olduğu bildi-
rildi. Yeni tesisin yıllık üretim kapasitesinin 
280 milyon litreye kadar alkolsüz içecek üre-
timine ulaşmasının hedeflendiği, fabrikanın 
inşaatına ise nisan ayında başlanmasının 
planlandığı kaydedildi.
Yeni üretim kompleksinin, Coca-Cola İçe-

cek şirketinin Kazakistan’daki dördüncü fab-
rikası olacağı belirtilirken, tesisin çevresel atık 
yönetim sistemleri ve enerji tasarruflu çözüm-
ler dâhil olmak üzere uluslararası sürdürülebi-
lir kalkınma standartlarına uygun modern tek-
nolojilerle donatılacağı vurgulandı.
Genel Müdür Veli Dinçel de Aktöbe’de kuru-
lacak yeni fabrikanın, şirketin üretim coğraf-
yasını genişleteceğini, yeni istihdam olanakları 
yaratacağını ve bölgenin sürdürülebilir kalkın-
masına katkı sağlayacağını belirterek, “Kaza-
kistan, bizim için büyüme potansiyeli yüksek 
stratejik bir pazar olmaya devam etmektedir.” 
değerlendirmesinde bulundu.
Görüşmenin sonunda Bakan Saparov, Tarım 
Bakanlığı’nın projeye kapsamlı destek verme-
ye ve yerel yürütme organlarıyla yakın iş birliği 
içinde hayata geçirmeye hazır olduğunu ifade 
etti.
Öte yandan Coca-Cola İçecek’in bugün itiba-
rıyla 12 ülkede 36 fabrikayla faaliyet gösterdiği, 
Kazakistan’da ise hâlihazırda Almatı, Astana ve 
Şımkent şehirlerinde üç fabrikasının bulundu-
ğu bildirildi.
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KAZAKİSTAN

KAZAKISTAN VE TÜRKIYE ENERJIDE İŞ BIRLIĞINI GÜÇLENDIRIYOR

Kazakistan ile Türkiye arasındaki enerji 
diplomasisi, Ankara’da gerçekleşen üst dü-
zey bir görüşmeyle yeni bir boyut kazandı. 
KazMunayGas (KMG) Başkanı Askhat Kha-
senov ve Türkiye Enerji ve Tabii Kaynaklar 
Bakanı Alparslan Bayraktar, iki kardeş ül-
kenin petrol ve gaz sektöründeki stratejik 
ortaklığını derinleştirme kararı aldı.
Görüşmenin odak noktasını, Kazak milli 
şirketi KMG ile Türkiye Petrolleri Ano-
nim Ortaklığı (TPAO) arasındaki iş birliği 
oluşturdu. Her iki ülkenin topraklarında 
yürütülen jeolojik keşif projelerinde saha 
çalışmalarına geçilmesinin planlandığı be-
lirtildi. Bu ortaklık sayesinde, yeni rezervle-

rin keşfi ve ileri teknoloji transferi konusunda 
somut adımlar atılacak.
Teknoloji ve Deneyim Paylaşımı
Toplantıda KMG Başkanı Khasenov, Türk or-
taklarla yürütülecek projelerin sadece enerji 
üretimiyle sınırlı kalmayacağını; aynı zamanda 
teknik personel eğitimi ve sektördeki yenilikçi 
uygulamaların hayata geçirilmesi için büyük bir 
fırsat sunduğunu vurguladı. Kazakistan ve Tür-
kiye’nin ekonomik kalkınmasına ivme kazandı-
racak bu enerji iş birliğinin, her iki ülkenin de 
menfaatleri doğrultusunda sistemli bir şekilde 
sürdürülmesi konusunda mutabık kalındı.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKISTAN ILE TÜRKIYE ARASINDA OTOMOTIV ALANINDAKI IŞ BIRLIĞI 
GÜÇLENIYOR

Özbekistan Yatırımlar, Sanayi ve Ticaret Ba-
kanı Laziz Kudratov, 9 Ocak 2026’da Türki-
ye merkezli Anadolu Isuzu şirketinin Genel 
Müdürü Yusuf Tuğrul Arıkan ile bir çalışma 
toplantısı gerçekleştirdi.
Bakanlıkta yapılan görüşmede, ikili iş bir-
liğinin mevcut durumu ve geleceği, yatırım 
projelerinin hayata geçirilmesi, üretim kapa-
sitelerinin modernizasyonu, yerelleştirme ve 
teknoloji transferi konuları ele alındı.
Toplantıda özellikle, Aralık 2025’te Türk ya-
tırımcı tarafından hisselerinin yüzde 75,2’si 
satın alınan Semerkant Otomobil Fabri-
kası’nın (SamAuto) aşamalı olarak gelişti-
rilmesine odaklanıldı. Bu kapsamda, tarım 
makinelerinin yeni türleri ile özel amaçlı 

motorlu araçların üretiminin başlatılması ve üre-
tim hacminin artırılmasına yönelik planlar değer-
lendirildi.
Üretilen araçların yalnızca Özbekistan iç pazarına 
değil, aynı zamanda üçüncü ülkelere de ihraç edil-
mesinin hedeflendiği belirtildi.
Görüşmenin sonunda taraflar, stratejik ortaklığı 
daha da güçlendirme ve otomotiv sektöründeki iş 
birliğini genişletme konusunda karşılıklı istekle-
rini dile getirdi.
Öte yandan, Aralık 2025’te Özbekistan Devlet 
Varlıklarını Yönetme Ajansı, Semerkant Otomo-
bil Fabrikası’nın devlet payına ait yüzde 75,2’lik 
hissesinin Anadolu Isuzu şirketine satışına ilişkin 
işlemin tamamlandığını duyurmuştu.
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ÖZBEKİSTAN

BAYRAKTAR, ÖZBEKISTAN DEVLET SINIRININ KORUNMASINDA KULLANILIYOR

Özbekistan, devlet sınırlarının korunması 
amacıyla Türkiye üretimi saldırı ve keşif ka-
biliyetine sahip Bayraktar insansız hava araç-
larını kullanmaya başladı.
Bu bilgi, cumhurbaşkanı nezdindeki Güven-
lik Konseyi’nin genişletilmiş toplantısında, 
Devlet Güvenlik Hizmeti Başkanı Bahodir 
Kurbanov tarafından paylaşıldı.
13 Ocak 2026 tarihinde, Özbekistan Cumhur-
başkanı Şevket Mirziyoyev’in katılımıyla dü-
zenlenen toplantıda konuşan Kurbanov, sınır 
bölgelerinde görev yapmak üzere Bayraktar 
insansız hava araçlarıyla donatılmış yeni bir 
özel birimin oluşturulduğunu bildirdi.
Paylaşılan video görüntülerine göre, Özbekis-
tan tarafından kullanılan platformun Bayrak-
tar TB2 olduğu belirtildi. Bayraktar TB2, orta 
irtifa–uzun havada kalış sınıfında yer alan, 
operasyonel-taktik görevler için tasarlanmış 
Türkiye menşeli bir saldırı insansız hava ara-
cıdır.
İçten yanmalı motor ve itici pervane sistemiy-

le donatılan Bayraktar TB2, dört adet güdüm-
lü mühimmat taşıyabilmekte ve 12 ila 24 saat 
arasında havada kalarak uzun süreli keşif ve 
devriye görevleri icra edebilmektedir.
Azami kontrol menzili yaklaşık 150 kilometre 
olan platform, sınır hattında sürekli hava gö-
zetimi sağlanmasına ve tespit edilen hedeflere 
kısa sürede müdahale edilmesine imkân tanı-
maktadır. Uzmanlar, bu tür insansız hava araç-
larının, pilotlu hava unsurlarına kıyasla daha 
yüksek operasyonel verimlilik sunduğuna dik-
kat çekmektedir.
Bayraktar TB2’nin geliştiricisi ve üreticisi, 
Türkiye merkezli savunma sanayii şirketi Bay-
kar Makina olarak biliniyor.
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ÖZBEKİSTAN

TÜRKMENISTAN, ÖZBEKISTAN’A EN FAZLA MAL TEDARIK EDEN ILK ON ÜLKE 
ARASINA GIRDI

2025 yılının Ocak–Kasım dönemine ilişkin 

sonuçlara göre Türkmenistan, Özbekistan’a 

yaptığı ithalat hacmi bakımından ilk 10 ülke 

arasına girdi. Bilgi, Özbekistan Devlet İstatis-

tik Komitesi tarafından açıklandı.

Söz konusu dönemde Türkmenistan’dan ya-

pılan ithalat 926,2 milyon ABD doları olarak 

gerçekleşirken, ülke Özbekistan’ın en büyük 

ticaret ortakları sıralamasında sekizinci sıra-

da yer aldı. İlk 10’da ayrıca Çin (12,8 milyar 

dolar), Rusya (7,8 milyar dolar), Kazakistan 

(3 milyar dolar), Türkiye (1,7 milyar dolar), 

Güney Kore (1,5 milyar dolar), Almanya ve 

Hindistan (her biri 1 milyar dolar) ile Belarus 

(698,8 milyon dolar) bulunuyor.

Ocak–Kasım 2025 döneminde Özbekistan’ın 

toplam ithalat hacmi 41,9 milyar dolara ulaş-

tı; bu rakam geçen yılın aynı dönemine göre 

yüzde 18,7 artışa işaret etti. Ülke, mal ticareti 

ve hizmetler alanında 180 ülkeyle iş birliği ger-

çekleştirdi.

Aynı dönemde Türkmenistan ile Özbekistan 

arasındaki toplam ticaret hacmi ise 1,064 mil-

yar dolar olarak kaydedildi.
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ÖZBEKİSTAN

ÖZBEKISTAN VE TÜRKIYE 2026 YILI IÇIN ASKERI IŞ BIRLIĞI ANLAŞMASI IMZALADI

Şuhrat Halmuhamedov ile Yaşar Güler, An-
kara’da 2026 yılına yönelik askerî iş birliği 
anlaşmasını imzaladı. Açıklama, Özbekistan 
Savunma Bakanlığı basın servisi tarafından 
yapıldı.
Dar kapsamlı ve heyetler arası gerçekleştiri-
len görüşmelerde; bölgesel güvenlik, savun-
ma sanayisinin geliştirilmesi, personel eğiti-
mi ile iki ülkenin silahlı kuvvetleri arasındaki 
koordinasyon konuları ele alındı. 2026 yılı iş 
birliği planı kapsamında ortak askerî tat-
bikatlar, tecrübe paylaşımı ve askerî tıbbın 
geliştirilmesine yönelik faaliyetlerin de yer 
aldığı bildirildi.
Anlaşmalar çerçevesinde askerî doktorların 
mesleki yeterliliklerinin artırılması, askerî 

hastanelerin yönetim süreçlerinin paylaşılması, 
askerî-medikal teknolojiler alanında ortak çalış-
malar yürütülmesi ile eğitim ve uygulama tecrü-
besinin karşılıklı aktarılması öngörülüyor.
Özbekistan Savunma Bakanı Halmuhamedov, 
Türkiye’nin sahip olduğu tecrübenin ordunun 
modernizasyonuna ve kapasitesinin güçlendiril-
mesine önemli katkı sağlayacağını vurguladı. Tür-
kiye Milli Savunma Bakanı Güler ise Özbekistan 
ile ilişkilerin stratejik ortaklık seviyesine ulaştığı-
nı ifade etti.
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ÖZBEKİSTAN

TÜRKIYE–ÖZBEKISTAN TARIM İŞ BIRLIĞINDE YENI ADIM

Özbekistan Tarım Bakanlığı heyetinin Tür-
kiye’ye gerçekleştirdiği resmî ziyaret kapsa-
mında tarım sektöründe önemli anlaşmalara 
varıldı. Heyete, Şokhruh Akramov başkanlık 
etti.
Ziyaret programı çerçevesinde Türkiye’nin 
önde gelen tarım-sanayi ve yatırım şirketle-
riyle ikili görüşmeler ile iş toplantıları gerçek-
leştirildi. Bu kapsamda, mısırın ana ve baba 
hat tohumları ile Antep fıstığı tohumlarının 
üretiminde uzmanlaşan Armada Brand Seed 
şirketi yönetimiyle yapılan görüşmeye özel 
önem verildi. Türk tarafı, modern ıslah tek-
nolojileri ve tohumculuk alanındaki ileri yön-
temler hakkında bilgi verirken, Özbekistan 
heyeti yabancı yatırımcılar için oluşturulan 
elverişli koşulları tanıttı. Sunumlarda vergi 
ve gümrük teşvikleri, arazi tahsisi, altyapı im-
kânları ve devlet destek mekanizmaları öne 
çıktı.
Görüşmeler sonucunda taraflar, toplam de-
ğeri 30 milyon ABD doları olan “Özbekistan 
Hibrit Tohum Merkezi” projesinin hayata ge-
çirilmesi konusunda mutabakata vardı. Proje-
nin, modern tohumculuk sektörünün gelişti-
rilmesine, tarımsal verimliliğin artırılmasına 

ve ithal ikamesi ürünlerin üretilmesine katkı sağ-
laması hedefleniyor.
Ayrıca Ankara’da tarım, gıda sanayi ve ticaret 
alanlarında faaliyet gösteren Türkiye’nin önde 
gelen şirketlerinin yöneticilerinin katılımıyla bir 
iş toplantısı düzenlendi. Toplantıya, 60 ülkede 
temsilciliği bulunan ve 12 bini aşkın üyesiyle fa-
aliyet gösteren MÜSİAD, tarım teknolojileri ve 
tohumculuk alanında uzman Doğanlar Tarım ile 
tahıl ürünlerinin işlenmesi, depolanması ve ih-
racatı alanında faaliyet gösteren Promaks Grain 
yetkilileri katıldı.
Toplantıda Türk şirketleri, Özbekistan pazarına 
yönelik ilgilerini ve yatırım fırsatlarını sunumlar 
aracılığıyla paylaştı. Özbekistan Tarım Bakan-
lığı temsilcileri ise tarım sektöründe yürütülen 
reformlar ve yatırımcıları çekmeye yönelik sağ-
lanan geniş imkânlar hakkında bilgi verdi. Ta-
raflar, tarım alanındaki iş birliğinin önümüzdeki 
dönemde de geliştirilmesine yönelik karşılıklı 
iradelerini teyit etti.
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ÖZBEKİSTAN

AFGAN ALTINI ÖZBEKISTAN’DA İŞLENMEYE BAŞLADI

Özbekistan, bölgesel ticaretin merkezi olma 
hedefi doğrultusunda önemli bir adım ata-
rak Afganistan’dan ithal edilen altının işlen-
mesine başladı.
Termiz Uluslararası Ticaret Merkezi bün-
yesindeki serbest ticaret bölgesinde faaliyet 
gösteren Termiz Gold Production LLC tesi-
sinde, kuyumculuk üretiminde kullanılmak 
üzere ilk ham madde alımı gerçekleştirildi.
Projenin hayata geçirilmesi dolayısıyla Sur-
handerya Bölgesi Gümrük İdaresi Başkanı I. 
Gulomov, işletme yönetimi ve Afgan altın 
üreticileriyle bir araya geldi. Görüşmede, 
altının “gümrük işleme rejimi” kapsamında 
işlenmesinin sağladığı lojistik ve mali avan-
tajlar ele alındı.
Daha önce Afganistan’dan farklı ülkelere 

yalnızca transit olarak taşınan altının, bundan 
böyle Surhanderya’da işlenerek yüksek katma 
değerli ürünlere dönüştürülmesi hedefleniyor. 
Bölgesel Gümrük İdaresi ile Gümrük Komite-
si’nin desteğiyle hayata geçirilen proje kapsa-
mında, bölgesel sanayi kapasitesinin güçlendi-
rilmesi, kuyumculuk sektöründe modern üretim 
tekniklerinin yaygınlaştırılması ve işlenmiş ürün 
ihracatı yoluyla döviz gelirlerinin artırılması 
amaçlanıyor.
İlk Sevkiyat 2,9 Milyon Dolar Değerinde
Projenin ilk aşamasında, toplam piyasa değeri 
2,9 milyon dolar olan 20 kilogram altın işleme 
sürecine dahil edildi. Yetkililer, bu başlangıcın 
ilerleyen dönemlerde işlem hacminin ve böl-
gedeki istihdamın artmasına katkı sağlamasını 
bekliyor.
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TÜRKİYE

TÜRKIYE, 2026 YILINDA TÜRKMENISTAN GAZI ITHALATINI YENIDEN BAŞLATMAYI 
PLANLIYOR

Türkiye, 2026 yılında Türkmenistan’dan 
doğal gaz ithalatını yeniden başlatmayı ve 
alım hacimlerini kademeli olarak artırmayı 
hedefliyor.
Türkiye Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı 
Alparslan Bayraktar, TRT Haber televiz-
yon kanalına verdiği röportajda, Türk-
menistan gazının 2026 itibarıyla yeniden 
ithal edilmesinin planlandığını ve tedarik 
miktarının aşamalı şekilde yükseltileceğini 
söyledi.
Interfax ajansının cumartesi günü aktardı-
ğına göre Bayraktar, Türkiye’nin doğal gaz 
tedarik güvenliğini güçlendirmek amacıyla 
farklı kaynak seçeneklerini değerlendirme-
ye devam ettiğini ifade etti. Bu kapsamda, 

Cezayir ile mevcut doğal gaz anlaşmasının göz-
den geçirilmesi ve süresinin uzatılması da gün-
demde bulunuyor.
Bakan Bayraktar ayrıca, enerji arzında çeşitlili-
ğin artırılmasının Türkiye’nin öncelikleri ara-
sında yer aldığını vurguladı.
Öte yandan, Ekim 2025’te BOTAŞ Genel Mü-
dürü Abdülvahid Fidan, Türkmenistan’dan 
uzun vadeli ve yüksek hacimli doğal gaz tedari-
ki konusunda Türkiye’nin gerekli altyapı ve iş 
birliği süreçlerine hazır olduğunu açıklamıştı.
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TÜRKİYE

TÜRKIYE CUMHURBAŞKANI ÖZBEKISTAN HEYETINI KABUL ETTI

Türkiye Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Er-
doğan, Özbekistan heyetini kabul etti.
Cumhurbaşkanlığı Külliyesi’nde gerçekleşti-
rilen kabulde; Özbekistan Dışişleri Bakanı, 
İçişleri Bakanı, Savunma Bakanı ile Özbekis-
tan İstihbarat Servisi Başkanı hazır bulundu.
Görüşmede Özbekistan heyeti üyeleri, Öz-
bekistan Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyo-
yev’in selamlarını ileterek, iki ülke arasın-
daki ikili ilişkilerin istikrarlı ve olumlu bir 
seyir izlediğini ifade etti.
“4+4” formatında gerçekleştirilen görüşme-
nin, Özbekistan ile Türkiye hükümetleri 
ve kurumları arasındaki aktif iş birliğinin 
somut bir göstergesi olduğu vurgulandı. Ta-
raflar, iki ülke liderleri düzeyinde varılan 
anlaşmaların eksiksiz ve zamanında hayata 
geçirilmesi yönündeki kararlılıklarını dile 
getirdi.
Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın kabulünün ar-
dından, iki ülkenin ilgili bakanlık temsilcile-
ri arasında ikili görüşmeler gerçekleştirildi. 
Görüşmelerde başta güvenlik, savunma ve 

dış politika olmak üzere temel konular ele alındı.
Bölgesel güvenlik ve küresel gelişmelere ilişkin 
değerlendirmelerde, dünyanın benzeri görülme-
miş bir istikrarsızlık ve hızlı değişim sürecinden 
geçtiğine dikkat çekildi. Gelişmekte olan ülkele-
rin giderek daha karmaşık sınamalarla karşı kar-
şıya kaldığı ifade edildi.
Taraflar, güvenilir bir güvenlik sistemi çerçeve-
sinde sürdürülebilir kalkınmanın sağlanmasına 
yönelik iş birliği alanlarını değerlendirdi. Görüş-
mede, iki ülke halklarının refah ve yaşam kalitesi-
nin artırılmasının ortak hedef olduğu vurgulandı.
Bu doğrultuda, ortak çabaların koordinasyonunu 
sağlamak ve varılan anlaşmaların kısa vadede ha-
yata geçirilmesini teminen ortak bir eylem planı-
nın kabul edildiği bildirildi.
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TÜRKİYE

AŞKABAT’TA DÜNYA TÜRK DILLERI GÜNÜ ETKINLIĞI DÜZENLENDI

Türkmenistan’ın başkenti Aşkabat’ta, 
Türkiye Büyükelçiliği Kültür Merkezi’nde 
Dünya Türk Dilleri Günü dolayısıyla Çar-
şamba günü bir etkinlik gerçekleştirildi.
Dünya Türk Dilleri Günü, UNESCO ta-
rafından Kasım 2025’te Semerkant’ta dü-
zenlenen Genel Konferans’ta ilan edilmiş 
olup her yıl 15 Aralık’ta kutlanıyor.
Etkinliğe Türkiye’nin Aşkabat Büyükelçi-
si Ahmet Demirok, Türkmenistan Kültür 
Bakan Yardımcısı Nursakhet Shirimov, 
Azerbaycan Büyükelçisi Gismet Gozalov, 
Kazakistan Büyükelçisi Nurlan Nogayev, 
Kırgızistan Büyükelçisi Azizbek Madma-
rov, Özbekistan Büyükelçiliği danışmanı 
Jasur Ashurov’un yanı sıra uzmanlar ve 
medya temsilcileri katıldı.
Konuşmasında Demirok, dillerin korun-
masının, geliştirilmesinin ve gelecek nesil-
lere aktarılmasının önemine vurgu yaptı. 
Türkmenistan’ın bağımsızlığından bu 

yana ulusal dilini ve kültürünü tanıtma yönün-
deki rolüne dikkat çeken Demirok, Türkmen 
bilim insanları ve dilbilimcilerin Türk dilleri-
nin araştırılmasına sağladığı katkıların altını 
çizdi.
Etkinlik kapsamında yapılan değerlendirme-
lerde, Türk dilli ülkelerin kültürel kimliğinin 
korunması ve geliştirilmesi, tarih ve edebiya-
tın ortak şekilde incelenmesi, akademisyenler 
ve eğitim kurumları arasındaki değişim prog-
ramları ile TÜRKSOY ve Türk Devletleri Teş-
kilatı’nın iş birliğini güçlendirme ve ortak dil 
mirasını tanıtma konusundaki rolü ele alındı.
Türk dil ailesi; Türkmence, Türkçe, Kazakça, 
Özbekçe ve Azerbaycanca başta olmak üzere 
yaklaşık 30 dili kapsıyor ve dünya genelinde 200 
milyondan fazla kişi tarafından konuşuluyor.
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TÜRKMENİSTAN

TÜRKMENISTAN VE TÜRKIYE, GÖÇ ALANINDAKI IŞ BIRLIĞI ÖNCELIKLERINI 
GÖRÜŞTÜ

Türkmenistan Devlet Göç Servisi temsilci-
leri, Türkiye’nin Türkmenistan Büyükelçisi 
Ahmet Demirok ile bir araya geldi.
Görüşmede, Türkmenistan ile Türkiye ara-
sındaki göç alanındaki iş birliğinin mevcut 
durumu, geleceği ve sunduğu imkânlar ele 
alındı. Taraflar ayrıca, bundan sonraki dö-
nemde yürütülecek iş birliğinin temel yönle-
ri ve öncelikleri hakkında görüş alışverişinde 
bulundu.
Türkmenistan Devlet Göç Servisi’nden yapı-
lan açıklamada, toplantı kapsamında son yıl-
larda ikili ilişkilerin yeni bir içerik kazandığı, 
Türkmenistan ile Türkiye arasındaki ortaklı-
ğın sistemli ve istikrarlı bir şekilde geliştiği-
nin vurgulandığı bildirildi.

Açıklamada, görüşmenin sonunda göç alanın-
daki iş birliğinin daha da güçlendirilmesine 
yönelik karşılıklı güvenin dile getirildiği, ortak 
girişimlerin hayata geçirilmesi konusunda taraf-
lara başarı temennilerinde bulunulduğu kayde-
dildi.
Türkmenistan Devlet Göç Servisi, ülkenin göç 
sistemini düzenleyen, göç alanındaki devlet 
politikasını uygulayan ve Türkmenistan’ın göç 
konularındaki uluslararası yükümlülüklerinin 
yerine getirilmesini sağlayan yetkili devlet ku-
rumu olarak faaliyet gösteriyor.
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TÜRKMENİSTAN

TÜRKMENISTAN VE TÜRKIYE, KOBİ ALANINDA IŞ BIRLIĞINI GÜÇLENDIRIYOR

Mekan İşanguliyev ile Gürsel Baran 

arasındaki görüşmede, iki ülke ara-

sında küçük ve orta ölçekli işletmeler 

(KOBİ) alanındaki iş birliğinin geliş-

tirilmesine yönelik konular ele alındı. 

Toplantıda taraflar, iş insanlarının ulusla-

rarası fuar ve forumlara katılımının artı-

rılması, karşılıklı yarar sağlayan yatırım-

ların teşvik edilmesi ve KOBİ’ler arasında 

doğrudan temasların güçlendirilmesi ko-

nularında görüş alışverişinde bulundu. 

Görüşmede ayrıca enerji, ulaştırma-lo-

jistik, tarım, inşaat ve gıda sanayi sektörlerinde 

ikili ticari ve ekonomik iş birliğinin genişletil-

mesi imkânları değerlendirildi. İki ülkenin iş 

dünyası kuruluşları arasında sürdürülebilir iliş-

kilerin kurulması ve ortak yatırım projelerinin 

hayata geçirilmesi hususları da gündeme geldi. 

Öte yandan, 10–12 Şubat 2026 tarihlerinde Aş-

kabat’ta, Türkiye’nin ihracat ürünlerine yönelik 

bir fuar düzenleneceği bildirildi.
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AZERBAYCAN

ZENGEZUR GÜZERGÂHI, ORTA ASYA IÇIN AVRUPA’YA YENI YOLLAR AÇIYOR

Zengezur Koridoru, Avrasya’nın jeoekono-
mik mimarisinde kilit unsurlardan biri olarak 
öne çıkıyor. Proje, Asya ile Avrupa arasında 
alternatif bir kara ulaşım hattı oluşturarak, 
sınırlı sayıdaki mevcut transit güzergâhlara 
olan bağımlılığın azaltılmasını hedefliyor.
Lojistik açıdan değerlendirildiğinde, koridor 
mevcut ulaşım hatlarını tekrar etmek yerine 
tamamlayıcı ve alternatif bir rota sunuyor. 
Bu durum; tedarik yollarının çeşitlendiril-
mesine, tedarik zincirlerinin dayanıklılığının 
artırılmasına ve daha esnek tarife koşulları-
nın oluşmasına imkân sağlıyor. Söz konusu 
değerlendirme, salı günü Trend tarafından 
paylaşıldı.
Zengezur Koridoru, Çin’i, Orta Asya ülkele-

rini, Hazar havzasını, Türkiye’yi ve Avrupa’yı bir-
birine bağlayan **Orta Koridor**un bir parçası 
olarak kademeli biçimde sisteme dâhil oluyor ve 
zamanla bağımsız, tam teşekküllü bir taşımacılık 
güzergâhına dönüşmesi öngörülüyor.
Bu çerçevede koridor, Bakü–Tiflis–Kars demiryo-
lu hattını tamamlayıcı bir rol üstlenerek, bölge-
sel ve kıtalararası lojistik ağların entegrasyonuna 
katkı sağlıyor.
Orta Asya ülkeleri için yeni kara ulaşım hatla-
rının geliştirilmesi; Türkiye ve Avrupa pazarla-
rına erişim bakımından ilave fırsatlar sunuyor. 
Kaynaklar, Zengezur Koridoru’nun zaman için-
de Asya ile Avrupa arasındaki geleneksel ulaşım 
yollarına güçlü bir alternatif hâline gelebileceğini 
belirtiyor.
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AZERBAYCAN

TÜRKMENISTAN VE KAZAKISTAN PETROLÜNÜN BAKÜ ÜZERINDEN TRANSIT HACMI 
3,7 MILYON TONA ULAŞTI

Türkmenistan ve Kazakistan’a ait transit 

petrolün Bakü–Tiflis–Ceyhan (BTC) boru 

hattı üzerinden taşınan miktarı, 2025 yılının 

Ocak–Kasım döneminde 3 milyon 707 bin 

600 ton olarak kaydedildi.

Azerbaycan Devlet İstatistik Komitesi ve-

rilerine dayandırılan Report.az’ın haberine 

göre, söz konusu miktar, aynı dönemde BTC 

hattı üzerinden gerçekleştirilen toplam pet-

rol sevkiyatının yüzde 14,9’unu oluşturdu.

Aynı dönemde, Azerbaycan genelinde ana 

petrol boru hatlarıyla taşınan ham petrol 

miktarı ise 33 milyon 408 bin 900 ton olarak 

gerçekleşti.

Ham petrolün Hazar Denizi’nden Akdeniz’e ta-

şınmasında kilit rol üstlenen Bakü–Tiflis–Cey-

han Boru Hattı, toplam 1.768 kilometre uzunlu-

ğunda bulunuyor. Hat, Azerbaycan’ın başkenti 

Bakü’den başlayarak Gürcistan üzerinden geçi-

yor ve Türkiye’nin Akdeniz kıyısındaki Ceyhan 

limanında sona eriyor.
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